
 

 

132. löggjafarþing 2005–2006.
Þskj. 75  —  75. mál.

Frumvarp til laga

um breytingu á lögum nr. 5 6. mars 1998, um kosningar til sveitarstjórna, með síðari breyt-
ingum.

Flm.: Sigurður Kári Kristjánsson, Birgir Ármannsson, Guðmundur Hallvarðsson,
Guðlaugur Þór Þórðarson, Bjarni Benediktsson, Sólveig Pétursdóttir,
Drífa Hjartardóttir, Einar Oddur Kristjánsson, Guðjón Hjörleifsson,

Ásta Möller, Gunnar Örlygsson.

1. gr.
63. gr. laganna orðast svo:
Ef kjósandi skýrir kjörstjórn svo frá að hann sé eigi fær um að kjósa á fyrirskipaðan hátt

sakir sjónleysis eða þess að honum sé hönd ónothæf skal sá er kjósandi nefnir til veita honum
aðstoð til þess í kjörklefanum, enda er sá sem aðstoðina veitir bundinn þagnarheiti um að
segja ekki frá því sem þeim fer þar á milli. Um aðstoðina skal bóka í kjörbókina, að tilgreind-
um ástæðum. Aðstoð skal því aðeins veita að kjósandi geti sjálfur skýrt þeim er aðstoðina
veitir frá því hvernig hann vill greiða atkvæði sitt. Óheimilt er að bjóða þeim sem aðstoð er
þannig þarfnast hjálpar.

Tilnefni kjósandi engan til þess að veita honum aðstoð til þess að kjósa í kjörklefa, en er
engu síður eigi fær um að kjósa á fyrirskipaðan hátt sakir sjónleysis eða þess að honum sé
hönd ónothæf, skal honum heimilt að fá aðstoð þess úr kjörstjórninni sem hann nefnir til þess
að veita sér slíka aðstoð, enda er sá sem aðstoðina veitir bundinn þagnarheiti um að segja
ekki frá því sem þeim fer þar á milli. Um aðstoðina skal bóka í kjörbókina, að tilgreindum
ástæðum. Slíka aðstoð skal því aðeins veita að kjósandi geti sjálfur skýrt þeim er aðstoðina
veitir frá því hvernig hann vill greiða atkvæði sitt. Óheimilt er að bjóða þeim aðstoð er þannig
þarfnast hjálpar.

2. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi.

G r e i n a r g e r ð .
Með frumvarpi þessu er lagt til að gerð verði breyting á núgildandi lögum um kosningar

til sveitarstjórna.
Samkvæmt ákvæði 63. gr. núgildandi laga um kosningar til sveitarstjórna er þeim sem ekki

er fær um að neyta kosningarréttar síns með þeim hætti sem önnur ákvæði laganna kveða á
um sakir sjónleysis eða þess að hendur kjósenda eru ónothæfar tryggður réttur til þess að
nefna sér til aðstoðar fulltrúa úr viðkomandi kjörstjórn til þess að aðstoða sig við að kjósa.
Sá sem aðstoðina veitir er samkvæmt gildandi lögum bundinn þagnarheiti um að segja ekki
frá því sem á milli hans og kjósandans fer þegar kosið er. Þá gerir núgildandi löggjöf ráð fyrir
að um aðstoðina og ástæður hennar sé bókað í kjörbók ásamt því að það skilyrði er sett að



 2 

 

sá sem aðstoðina hlýtur geti með ótvíræðum hætti greint frá því hvernig hann vill greiða at-
kvæði sitt.

Með frumvarpi þessu er ekki lagt til að sá réttur sem ákvæði núgildandi 63. gr. laganna
verði skertur heldur verði meginregla ákvæðisins sú að þeim sem vegna sjónleysis eða vegna
þess að hendur þeirra eru ónothæfar til þess að þeir geti án aðstoðar kosið á þann hátt sem
ákvæði laganna kveða á um skuli heimilað að nefna hvern þann sem þeir kjósa að nefna til
þess að aðstoða sig við kosningar til sveitarstjórna, svo sem maka, afkomendur eða aðra ná-
komna aðila, svo dæmi séu nefnd.

Samkvæmt ákvæðum núgildandi laga er kjósendum úr þeim hópi sem hér um ræðir óheim-
ilt að ráða því sjálfir hver aðstoðar þá við að neyta kosningarréttar síns. Gerir löggjöfin ráð
fyrir því að þeir kjósendur sem um ræðir geti einungis nefnt til aðstoðar fulltrúa úr viðkom-
andi kjörstjórn.

Frumvarpið gerir jafnframt ráð fyrir því að hafi kjósandi ekki uppi neinar sérstakar kröfur
eða óskir um það hvaða aðili aðstoði sig við að neyta kosningarréttar síns sé honum engu síð-
ur tryggður sami réttur til aðstoðar og núgildandi ákvæði 63. gr. laga um kosningar til sveitar-
stjórna mælir fyrir um. Felur frumvarpið því í sér aukin réttindi fyrir þá borgara sem ýmist
vegna sjónleysis eða fötlunar er ókleift að neyta kosningarréttar síns án aðstoðar.

Kosningarréttur felur í sér einhver mikilvægustu einstaklingsbundnu og borgaralegu rétt-
indi í lýðræðislegu þjóðfélagi. Þá er það jafnframt viðurkennt að eðlilegt og sanngjarnt sé að
stjórnmálaskoðanir borgaranna fari leynt. Með frumvarpi þessu telja flutningsmenn að þessi
réttindi séu tryggð umfram það sem núgildandi löggjöf gerir.

Gert er ráð fyrir að verði frumvarp þetta að lögum öðlist þau þegar gildi.


